

TORONTÁL.

VEGYESTARTALMU HETILAP. — A MEGYE KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint egyszer, csütörtökön. Szerkesztői iroda: Pleitz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Beeskereken. Előfizetési feltételek: Egész évre 6 frt | Félévre 3 frt | Negyed évre 1 frt 50 kr.

Hirdetések és mellékletek — utóbbiak a kincstári illetékek egyúttal 1 frt 50 krral számítva — minden nyelven fölvetetnek a kiadóhivatalban. — Kéretik az iktatási díjakat az iktatmányokkal együtt legelőbb szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vehetnek.

Hivatalos hirdetések: A Torontál-ba iktatandó hivatalos hirdetések díjai előlegesen beküldendők, még pedig 100 szóig egyszeri hirdetésért 1 frt, 100-200 szóig 2 frt, 200-300 szóig 3 frt és így tovább. Azonfelül minden egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdíj és az esedékes nyugtábelvétel is beküldendő.

Magán hirdetések: A 3-hasabos garmond sor első hirdetésénél 6 kr., többszörinél 4 kr. Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr. Kiadóhivatal: Pleitz Fer. Pál könyvnyomdaja Nagy-Beeskereken, hová az előfizetési pénzek és iktatási díjak küldendők.



A király Szegeden. Elszállt a nagy ünnepélynek Öröm, hála s hűség hangja, Az áldozó oltároknak Kialudt fényt hintő lángja. De századokig fennmarad, Mit a király ajk hangozott, S mit a szívből jött szavakra A szellem s munka alkotott. Lauka Gusztáv.

Szeged, október 14-én. —a. Koronás királyunk Ő Felségének Szeged falai között történt ünnepélyes fogadtatása méltó volt azon hálaához, melylyel e hamvaiból új életre kelt város, népeinek legjobb és legszeretőbb atyja iránt viseltetik.

E büszke magyar nép, a mely egyike volt a leghajthatatlanabbaknak és legfölszembenebbeknek akkor, mikor a hódolatot az önkény hatalma követelte, az ünnepélyes fogadtatás napjaiban, az öröm könnyeivel szemében, a szív megalgató, kebelében s áldással ajkain fogadta és vette körül azt az uralkodót, a ki testet adott az igének, mely a fejedelmek legmagasztosabb és legboldogított tulajdonát jelezi: Opes Regum, corda subditorum.

A ki, mint én, félszázadon keresztül szemlélhettem és tanulmányozhattam az uralkodók és a legmagasabb polczon álló államférfiak fogadtatási ünnepélyeit, családás nélkül különböztethettem meg a kelletlen hódolat és kegyelet nyilatkozásait azon tüntetésektől, melyeket — a szív való szeretetétől ösztönözve, — az igaz hódolat és kegyelet alkotott. Szeged népe — mint forrón szerető gyermekek jelentek meg atyjok előtt. Az öröm, mely arcukon mutatkozott, a hála

könnyei, melyek a szemekben ragyogtak, nem csalhattak.

A palotától a viskóig ünnep volt mindenfelé, mintha a Felső mindenhol jelen lett volna. Nagy és kicsiny egyiránt hódolt meg a kebel azon érzelmének, a mely mentül magasabba emelkedik, annál dicsőbb és fényesebb.

A Felső atyai szavai megvigasztalták Szeged népet legválságosabb napjaiban, a királyi ígéret megmentette a csüggedéstől és lelkesítette nehéz munkájában, s most, midőn család-tűzhelyénél fogadhatta azt, ki ígéretét beváltotta, magyar vendégszeretével ő is beváltotta azt a hálát, melylyel második gondviselésének tartozott.

Nagy, jelentős és dicső három nap, mely az uralkodónak országa és népei iránti szeretetét szoros kapcsolatban, népeinek szeretetével, kegyeletével és hűségével — megörökíti.

Az ünnepélyes bevonulás alkalmával a király oldalán láttuk azt a férfit, a ki önzetlenül és bölcsen alkudva meg nemzete hagyományos erkölcsével és szokásaival, királyunk és atyjank intencióhoz híven országunkat a leghatalmasabb és legműveltebb államok phalanx-jába beekelte, és számára a külföld becsülését és rokonszenvét is biztosította, Tisza Kálmánnak igaz haza- és nemzetszeretete, bölcs kormányzata, ebből kifolyólag szigorú, de igazságos intézkedései, lovagias és szilárd jelleme akkor fognak majd kellő fényben ragyogni, mikor a történelmi pártatlanul számolandó le a volt nagyok cselekedeteivel.

És most nyújtunk tölgykoszorút ez érdemekben gazdag sarj második tagjának is! Tisza Lajostól megtanulhatják főuraink, miként kell a jó és igaz hazafiának a haza és közügy érdekeit szolgálni. Megváltan a születés biztosította kényelemtől, változatos szórakozásoktól és élvezetektől, romok között egészségtelen levegőben, nagy felelősséggel és nehéz gondokkal járó munkában éveken át küdeni, hogy egy elpusztult város szebbé, nagyobbá és

dicsőbbé emelkedjék és azt végre is hajtani, egy nagy lélekhez méltó nagy-szerű munkának nevezhető.

Csak Szegedre kell rámutatni s ott áll Tisza Lajos számára a Monumentum aere perennius.

Örömmel mondhatjuk, hogy a mindig hű Torontál ez alkalommal is kitett magáért. Maga a közvélemény is elismerte, hogy e megye küldöttsége egyike volt a legfényesebbeknek.

Engedje a Mindenható, hogy a király és népszerűet ez ünnepélyes nyilatkozása évről évre izmosodjék; a kölcsönös egyetértés és bizalomfája, mely e történelmi nevezetesség napok alatt gyökeret vert, minél előbb ágakat hajtszon és viragozzék, gyümölcsöt pedig utódaink századokon át háborítlanul, nyugalomban és boldogságban élvezhessenek.

Mikor a királyok népeik vészes sorsa felett könnyeznek, az égiek mosolyognak. Az égiek mosolygása pedig megértést, engesztelődést és áldást jelent.

Pontban tizenegy óraker berobogott a király ő felségét hozó vonat. Midőn a középső salongocsi ajtajánál a király ő felsége, mögötte Tisza Kálmán miniszterelnökkel láthatóan, lelkesült, szünni nem akaró eljén hangzott fel a várakozók ajkairól. Alig állott meg a vonat, a király ő felsége örömsungázó arccal kilépett kocsiából. Akkor Pálffy Ferenc polgármester a következő beszéddel üdvözölte ő felségét:

„Felsőcsesár és apostoli király! Legkegyelmesebb urunk! Négy és fél évvel ezelőtt, midőn hullámsírban feküdt e város és vidék, felségednek legkegyelmesebb megjelenése, vigasztaló szavai s résztvevő érzelmei eloszlaták vesztésünk és szenvedéseinkből kelt fájdalomainkat. — Felsőcsesár akarta, hogy e város új életre keljen, szebb legyen mint volt, népe boldogabb és biztosabb jövőnek nézzen eléje. S ma, midőn Felsőcsesár őszívzettel újra üdvözölni szerencsénk van s szívből fakadva mondjuk, hogy Isten hozta felségedet azon városba, mely felséged akarataiból újra áll s szebb mint volt, egyúttal népet is boldog és szerencsésnek láthatja már felséged, mert e nép, a város minden lakója tudja, hogy felséged atyai szeretetét a legnagyobb mértékben bírja. E tudattól vagyunk végnélkül boldogok, Felsőcsesár ur, s ez érzelem fakaszt Felsőcsesár

mindenkől szívből jövő üdvözlést. Isten hozta Felsőcsesár e város boldog lakói közé, s a gondviselés gazdag áldása kísérje minden lépéseit. Eljén!”

A Király ő felsége észrevehetőleg kellemesen érintve, érczes, messze hallható hangon következőleg válaszolt:

„Hálát mondom az isteni gondviselésnek, hogy ötödik év előtt e helyen szívem melyéből érzett ohajtásom teljesülve, Szeged városát a reá nehezedett csapástól nemcsak feloldulva, de virágzóbban mint előbb, s nem gyászoló, hanem örömtől áthatva láthatom. Fogadják királyi üdvözléssel öszinte köszönetemet a lelkes fogadtatásért s legyenek meggyőződve, hogy szívesen fogok néhány napot tölteni körukbán; mint e hű város örömeinek részese.”

Ő felsége szavait folytonos lelkes eljenzések kísérték s beszéde befejeztével a lelkesedés általánosan a legmagasabb fokra hágott. Minden szem örömtől ragyogva csüngött az uralkodó dalias alakján.

A beszéd végével a király ő felsége, a polgármester, a miniszterek, a királyi biztos s a jelenvolt fényes társaság kíséretében, a nehéz szőnyegekkel borított és delői növényekkel gazdagon díszített lépcsőn lehaladt az indóház-térre s lemenet közben felszólította Tisza Kálmán miniszterelnököt, hogy menjen vele. Leérve, a menet sorakozott s kezdetét vette a nagyszerű bevonulás.

A menetet a felső- és alsótanyai lovas banderiumok nyitották meg, melyeket a 16 tagból álló dalias uri banderium és a Szeged városi banderium követtek. A lovasok után az első fogaton Pálffy Ferenc polgármester és Szilva városi főkapitány foglaltak helyet; a nyomukban bajt első udvari fogaton a király ő felsége ült, balján Tisza Kálmán miniszterelnökkel, a másodikon Haynald bíbornok-érek br. Mondel főhadseggeddel, a harmadikon b. Popp altábornagy főhadsegged, egy szárnyseggeddel, a negyedikben ő felsége szárnyseggedei, az ötödik fogaton b. Orczy Béla miniszter Tisza Lajos királyi biztossal, a hatodikon Görgey Kornél altábornagy, honvéd kerületi parancsnok, az ezután következő fogatokon sorrendben a következők foglaltak helyet: Jekelfalussy miniszteri tanácsos, Angyelic German patriárcha, Váncsa János metropolita-érek, Román Miron metropolita érek; Németh József püspök; Lónhári Ferenc püspök, Nogall János nagyváradai püspök, Pável Mihály püspök, Szabó János püspök, Metiánu János püspök, Petrovics Bazilián püspök, Mihályi Victor püspök, Brankovics György püspök, továbbá az esztergomi főkapitán képviselői, a nagyváradai káptalan képviselői, a nagy-kikindai esperes, a különböző küldöttségek sorrendben,

TÁRCZA

Magyar királyok Szegeden.

Dicsőségesen uralkodó szeretett fejedelmünk I. Ferencz József császári és királyi apostoli felségének boldogító jelenléte a magyar Alföld megifjult ékes fővárosában, a leg-öszintébb öröm és jobbjági hódolat meleg érzelmein kívül, bizonyos történelmi reminiscenciákat is fölidéz lelkünkben, melyek egyrésztől Szeged minden időbeli fontosságáról, másrésztől pedig arról tanuskodnak, hogy királyaink békeben és háboruban szívesen időztek e város ősi falai közt, és Szeged polgárai körében otthon lévén, biztonságban és jól találtak magukat. Eltörülhetlen arany betűkkel vannak a mult e kedves emlékei Szeged történelmi lapjaira följegyezve. Szegednek Szt.-István koronájához és fonként királyaihoz hűséggel ragaszkodó romlatlan, becsületes magyar népe örömmel mereng el hosszu, dicső multja emlékein. És most, midőn a haza első magyar emberét, király ő Felsőcsesár vendégének mondhatni és szíve szeretetével közvetlen közelből átélhetni szerencsés, visszapillant mai nemzeti ünnepének fényözönéből ama régibb királylátogatásokra is, melyek ha nem is voltak oly fényesek, mint a mostani, de az elődök kebelét éppen úgy fölviillanyozták, mint a hogyan fölviillanyoz bennünket ma koronás vendégünknek körünkben időzése.

Régi királyaink tartózkodását főképp oklevelek keltjéből, a történetírók, krónikák, följegyzések és egyéb ritkább adatokból lehetvén csak összegyűjteni, nagyon természetes, hogy a Róbert Károly és Nagy Lajos kora előtti időkben, midőn oklevelek gyérebben adtak ki, de nagyobb részben el is pusztultak, és midőn a krónikák tanuskodása is csak országos érdekű fontosabb eseményekre vonatkozik, sok homály fedi még fejedelmeknek időnkénti tartózkodását. Az alábbiakban tehát csak a kifogástalan hiteltű adatokra kívánok tekintettel lenni, de azok fölörölésénél sem vehetem igénybe a hiány nélküli teljeséget.

Szegedet és vidékét a tatárjárás alkalmával kettős csapás érte: előbb a verbosura lobbant kunok, majd a tatárhordak pusztítottak el. Első újjáalkotója a városnak IV. Béla király, ki a város fölépítése és gyarapodása tekintetéből a tatárok által kiirtott Csuporcsalád birtokait, a váróti halastavat és Tapét Szeged város közönségének ajándékozta. Noha kétségtelennek látszik lenni, hogy e nagy fejedelem, ki a szegedieket „saját hiveinek és jövevényeinek“ nevezi vala, többször is megfordult Szegeden, adatunk mindazonáltal nincs rá, melylyel itteni tartózkodásának idejét kimutatni lehetne.

De a második helyen őt követő IV. Kun László nemcsak megfordult, hanem huzamosabban időzött is Szegeden. Itt írta alá a Berzencze vármegyéhez intézett 1284. évi parancslevelét, melylyel a zágrábi püspök járandóságait biztosítja. De már 1277-ben jul. hóban is Szegeden vagy a szomszédságában fekvő kuntanyákon lehetett; mert az említett hónap 21-ikéről is közöl tőle az „Új magyar muzeum (1852. 825. l.) egy Szegedről kelt fejedelmi okmányt.

Azon szerencsétlen pártusokban, melyek az Árpádok utolsó sarjának halála után három részre szakították az országot, Ottó bajor királyt és magyar trónkövetelőt is látta Szeged. Itt tartatott az 1310-ik év tavaszán azon nevezetes értekezést, melynek föladata volt az Apor László erdélyi vajda kezén levő királyi koronát a hozzátartozó jelvényekkel együtt tőle elvenni és Róbert Károlynak, az elfoga-

dott törvényes királynak, kiadni. Szegeden volt akkor Károly részéről Tamás esztergomi érsek, Omodé nádor, Hasznosi Domokos mester és Laczk Dénes ferenczrendi lector, a híres Gentilis bíbornok meghatalmazott udvari kaplányja.

A negyedikben megkoronázott Róbert Károly új király, okmányos bizonyíték szerint, 1315-ben és 1319-ben látogatta meg Szegedet, alkalmasint csak pár napra keresz-tulaztatában, midőn délmagyarországi rendes székhelye Temesvár felé, vagy onnan a felső megyékbe vette útját. Itt erősíti meg az esztergomi érsek, a csanádi és veszprémi püspökök, nemkülömben a budai prépost budai szőlőbirtokait, és itt rendeli el Tolna vármegyében a Bogar István elleni törvényes vizsgálatot. Valószínű, hogy nevezett főpapok akkor a király kíséretéhez tartoztak.

Nagy Lajosról egy 1366. évben jul. 9-én Csanádon s egy 1368. évben Temesvárról kiadott oklevél közel valószínűvé teszi, hogy ugyanekkor a szegediek által is fogadtatott.

1389-ben a nyári hónapokban Zsigmond király vonult itt keresztül az ország északi részein gyűjtött nagy seregével, s megpihenvén a marosmelléki Lippán, Szervia-ba ment a török ellen. Szegeden járt 1394-ben is két ízben: augusztus elején, mikor Lengyelországból visszaérkezve Erdélybe utazott a törökök ellen hadat gyűjtendő, és október 25-ikétől november közepe tájáig, mikor itt két okmányt bocsátott közre. Azalatt, mig Zsigmond a romozó szentgyház ügyében távol az ország határaitól fáradozott, neje, a szép Cillei Borbála királyné, Szegeden mulatott. 1411-ben maga a király is megérkezék Szegedre s az ország és saját ügyében tanácskozmányt, majd ennek bevégezte után, saját elnöklése alatt, törvénygyűlést tar-

tott. Utolsó látogatása Szegeden hihetőleg 1436. évi szt.-György-napján történt; mert a következő év végével már megszűnt élni e sokat utazott, tevékeny és népszerű király. Ő alakította meg Szegeden az első városi bizottságot vagy képviselőtestületet is, melynek 40 tagja választá ezentul a városbírákat és más tisztviselőket. Helyesen jegyzé meg Varga, Szeged derék monografusa, hogy „Zsigmond királynak Szeged városára vonatkozó adományleveleit olvasva, nem tudjuk min bálmuljunk inkább: Zsigmondnak a város iránt tanusított rendkívüli kedvezésén-e, vagy pedig a szegedi polgárok folyton éber figyelmen és kitartásán, melylyel a nekik ajándékozott szebbnél-szebb jogok és szabadalmak fölött oly nagy feltékenységgel őrködtek.“

Osztrák Albert, ki Zsigmondot az uralkodásban követé, 1439. évi julius 29-én látogatta meg Szeged városát, a nagyváradai búcsujárásból visszatérő nejének, Erzsébet királynénak társaságában. Az oszmánok ekkor már nagyon fenyegették Magyarországot s már Szendrő alatt állottak. Albert e nagyszemélyű erösség megmentésére saját költségén zsoldos katonaságot gyűjtött és a fő-nemesség banderiumait is csatlakozásra hívta föl. Szeged alatt tehát nagymennyiségű katonaság táborozott ekkor. A királyi udvart az összesereglett zászlósúruk és a nemesség büszke, fényes föllepése élénkíté. Megjelent a városban. Világosnak és számos magyarországi váraknak ura, a nagytekintélyű Brankovics György szerb deszpota is, ki a király kíséretéhez csatlakozott. E hadjáratnak tudvalevőleg semmi eredménye sem lett. Albert október elején már Budán volt és innét betegesen Bécsbe indult neje kíséretében, de utközben Neszmélyen meghalt. (Vége következik.)

Ad 5611. számhoz.
1883.

Birtokeladási árverési hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. pénzügyminisiteriumnak f. é. aug. hó 13-án 50461. sz. a. rendelete folytán ezennel köztudomásra hozatik, miszerint ezen jószágigazgatóságok tartozó szőregyi, csatádi és n.-becskereki uradalmak területén fekvő és törvényhatóságilag eladásra engedélyezett, alantabb a becsár és terménnyiséggel egyenként kintüntetett állam-birtokok örök áron leendő eladása végett alóli m. k. jószágigazgatóságnál Szegeden (Pénzügyi palota II. emelet) mindenkor 8 órától kezdődőleg nyilvános szó- és zárt ajánlati írásbeli árverés fog megtartatni, és pedig:

- Folyó évi október 29-én a szőregyi,
- " " " 30-án a csatádi,
- " " " 31-én a nagy-becsakerki uradalombeli birtokok és
- " " " 31-én a csatádi és szőregyi uradalombeli összes italmérés jogokra is.

Ezen árveréshez a birtokot venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, miszerint minden versenyző köteles minden egyes tárgy után, melyre versenyez, a megállapított és alant kintüntetett becsárnak 10 százalékát bánatpénz gyanánt az árverező bizottság kezeibe a szóbeli verseny kezdete előtt készpénzben vagy elfogadható állampapirokban letenni.

Ugyanily összegű bánatpénzt kell a zárt írásbeli ajánlatokhoz is mellékelni, mely írásbeli ajánlatok 50 kros bolyeggel ellátva és egyébként is szabályszerűen kiállítva, a szóbeli árverés megkezdése előtt alulirt m. kir. jószágigazgatósághoz nyújtandók be.

Az eladási feltételek ezen jószágigazgatóságnál a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők, s itt csakis azoknak a vételár mikénti törlesztésére vonatkozó feltételeiből köztudomásra hozatik, hogy a legtöbbet ígérő köteles ajánlatának a nagyméltóság m. kir. pénzügyminisiterium általi helybenhagyása esetén az ebbeli értesítés vételétől számítandó nyolcz nap alatt:

1. Ha a vételár egyezer forintot meg nem halad, a bánatpénzt a vételár feléig kiegészíteni, a másik felét pedig felév mulva 6 százalék kamattal lefizetni.

2. Az ezer forinton felül egész ötezer forintig terjedő vételárknál pedig a bánatpénzt a vételár egy ötödésére kiegészíteni, a maradékot pedig mindig egy ötödésben felévenként, tehát két év alatt 6 százaléki kamattal lefizetni.

3. Ha a vételár ötezer forintot meghalad, köteles a vevő bánatpénzt a vételár egy hetedésére kiegészíteni, a maradékot pedig felévenként egy-egy hetedésben, tehát 3 év alatt fizetni, megjegyeztetvén e helyütt, hogy a nagyméltóság m. kir. pénzügyminisiterium a f. évre kivételesen megengedte, hogy a tízezer frtot meghaladó vételárak tíz év alatt is törleszthetők, de szintén a fizetetlen maradt tőke 6%-től kamatfizetés kötelezettsége mellett. Magától értelődik, hogy bármily összegű vételárak egyszerre is lefizethetők, és hogyha ez a jóváhagyás értesítésétől számítva 8 napon belül történik, kamatot nem kell fizetni.

Magjegyeztetik még, hogy a megvett birtok az árverési jegyzőkönyv jóváhagyása napjától azon állapotban, ahogy az árverés jóváhagyása idejében létezik, azonnal a vevő tetteleg birtokába és használatába megy át, miből kifolyólag e naptól kezdve a jövedelmek már a vevőt illetik, de viszont ugyanazon naptól az összes adókat és terheket a vevő köteles viselni, de a megvett birtoknak vevőre leendő teleshkönyvi átíratása csakis az egész vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog engedélyeztetni.

Végre kijelentetik, hogy az árverési eredmény, illetve ajánlatok el vagy el nem fogadása a nagymélt. m. kir. pénzügyminisiterium határozatának tartatik fenn.

Utóajánlatok nem fognak figyelembe vételni.

Az eladási árverés alá kerülő tárgyak a következők:

(330-33)

I. A SZŐREGYI URADALOMBAN.

Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Az uradalomb, melyhez a birtok tartozik	Tárgy		Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Az uradalomb, melyhez a birtok tartozik	Tárgy		Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	
			frt	kr						frt	kr			
1854			Vedresházi I. és II. dűlő	80	—	52542	40	1890		Szőregyi juhjárás III.	135	1185	32276	20
1855			Vedresházi csőszház	—	—	1436	—	1891		" " IV. a) 124. 480.	214	230	51113	60
1856			Szőregyi szőlőskert	3	744	1869	80	1892		" " IV. b) 89. 1350.	135	306	17358	60
1859			verlyar nevű föld	27	232	4766	60	1893		tatari bara	6	660	2360	—
1860			Uj-szentiváni mésárszéki föld	5	260	1290	60	1894		Hatos	35	1054	387	—
1861			Ó-bessenyői mésárszéki föld	4	—	806	40	1896		vasut melletti gödrök	11	500	3629	—
1862			" " " " " "	16	—	3840	—	1901		kis jankova bara	87	400	38999	—
1863			" " " " " "	2	120	668	20	1902		vasuton tul jankova bara III. dűlő	53	300	26279	—
1864			Rábéi	24	190	7353	—	1903		" " " " " "	20	1400	13510	—
1865			Ó-szentiváni majorsági kis bérlet	6	—	1508	80	1904		" " " " " "	24	1300	14000	—
1866			" " " " " "	8	669	712	40	1905		" " " " " "	44	1000	31367	—
1868			" " " " " "	4	373	282	—	1906		" " " " " "	69	300	46365	—
1869			" " " " " "	1	—	178	—	1908		" " " " " "	91	1200	26154	—
1870			" " " " " "	9	—	1386	—	1909		Talagy és papier	81	1400	22488	20
1871			Vedresházi nagy bérlet	241	436	40443	—	1910		" " " " " "	473	1200	14275	—
1872			" " " " " "	254	376	43759	20	1911		" " " " " "	240	984	84824	40
1873			" " " " " "	412	1403	77414	—	1912		Uj-szentiváni I. számú nagy bérlet	395	330	110514	80
1874			" " " " " "	462	695	82313	40	1916		" " " " " "	81	1400	44689	60
1878			" " " " " "	37	1450	30580	20	1917		" " " " " "	85	—	37455	—
1879			" " " " " "	16	1170	10083	—	1918		" " " " " "	87	400	50506	20
1880			" " " " " "	17	395	11001	—	1921		" " " " " "	58	1000	31452	80
1881			" " " " " "	19	490	10859	80	1922		Kübekházi kert	—	768	—	—
1882			" " " " " "	24	500	25453	—	1923		" " " " " "	—	324	—	—
1883			" " " " " "	—	800	300	80	1924		Ó-bessenyői rendezetlen bérlet	2242	291	389656	20
1885			Szőregyi juhjárás I. dűlő	165	1360	37681	20	1928		" " " " " "	49	540	10768	60
1886			" " " " " "	149	1200	34023	20	1928		" " " " " "	20	1012	4262	60
1887			" " " " " "	342	644	75328	60	1930		Keglevichházi kibasitvány	163	800	32961	60
1888			" " " " " "	277	350	75126	46							
1889			" " " " " "	384	599	76951	80							
			" " " " " "	254	768	51913	80							

II. CSATÁDI URADALOM.

Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Az uradalomb, melyhez a birtok tartozik	Tárgy		Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Az uradalomb, melyhez a birtok tartozik	Tárgy		Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	
			frt	kr						frt	kr			
1933			Osztérni koresma-föld	19	—	5360	—	1967		Csebzai verbicza föld	66	1440	2943	60
1934			Bogárosi szerződéses házhelyek	20	40	13608	—	1968		" " temespart legelőföld	53	—	6317	60
			Ujhelyi szántó pakaczi pusztá	1284	—	440446	60	1969		" " rizskert föld	20	—	4400	—
			Nagyjécsai szántó	299	—	105726	—	1970		" " Ritu bage legelőföld	7	1360	2073	60
1940			Dinyási begaparti gödrös föld	7	400	378	—	1971		Ujpécsi becsár majorsági föld	468	972	75945	40
1941			" " " " " "	501	218	21107	80	1972		" " koroda föld	83	660	12818	50
1950			" " " " " "	3	800	1575	40	1973		Csebzai rizskert szántóföld	391	436	6057	—
1954			Ujpécsi szénaraktár	4	—	176	—	1974		" " " " " "	300	780	43859	20
1955			" " kereszturni föld	4	—	—	—	1976		" " " " " "	109	225	10993	60
1956			" " mésárszéki föld	4	300	949	20	1977		" " Ritu dragoly legelő	91	249	9418	60
1957			" " koresma	19	—	5852	—	1978		" " Ritu mare	298	1451	43473	—
1959			" " marhahajás	8	460	1591	60	1979		" " Rovina nevű legelő	152	430	17718	—
1959			" " gödrös téglavetőhely	5	—	724	40	1980		" " Rizskert kaszáló	290	—	30218	20
1960			Csebzai szt. Márton nevű föld	53	1077	3517	60	1981		" " Ritu gyuri legelő	272	1255	21321	10
1961			" " geristye legelő	7	1440	506	21	1982		" " Bruszt mare	444	951	30608	60
1962			" " kis erdőeske	25	—	3452	—	1984		" " Ritu mare	324	700	29069	60
1963			" " Petromán bika	18	—	2073	60			Magy-szt.-mártoni koresma-föld	2	—	336	—
1964			" " Kutu mare	51	860	6370	—			Csatádi volt jószágigazgatósági lak- és melléképületek	—	—	18711	—
1965			" " risztics	54	433	3383	80							
1966			" " káraz	16	1248	1424	40							

III. NAGY-BECSKEREKI URADALOM.

Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár
2196	Felső-muzslai szántóföld	258	1502 53200	2197	Nagy-becsakerki erdő	167	34 76757 71
2197	12 hold erdő	12	— 4872 90				

IV. Italmérési jogok a csatádi uradalomban.

Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár
475	Osztérni italmérési jog épülettel	—	— 14144	481	Aurélházi italmérési jog épülettel	—	— 9616
476	Grabáci " " " "	—	— 19816	482	Szert-szt.-mártoni italmérési jog épülettel	—	— 14040
477	Bogárosi " " " "	—	— 26024	483	Dinyási " " " "	—	— 8564
478	Csatádi községbeli és kiserdői italm. jog épülettel	—	— 51280	484	Csebzai " " " "	—	— 8060
479	Ujhelyi italmérési jog épülettel	—	— 6484	485	Magyar-szt.-mártoni " " " "	—	— 7100
480	Nagy-jécsai " " " "	—	— 52220	486	Ujpécsi " " " "	—	— 24184

V. Italmérési jogok a szőregyi uradalomban.

Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár	Sorszám	A megve, melyben a birtok felszám	Hold	Becsár, egy-szersmind kikialtási ár
465	Ó-szentiváni italmérési jog épülettel	—	— 5698	470	Keglevichházi italmérési jog épülettel	—	— 9900
466	Szőregyi " " " "	—	— 58141 40	471	Rábéi " " " "	—	— 6100
467	Uj-szentiváni " " " "	—	— 10580	472	Bolgártelepi " " " "	—	— 7240
468	Kübekházi " " " "	—	— 22600	473	Gyalai " " " "	—	— 21020
469	Ó-bessenyői " " " "	—	— 64800				

Szegeden, 1883. szeptember hó 26-án.

M. kir. államjóság-igazgatóság.

Nyomatott kiadó Pleitz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becsakerken.

Pleitz F.
Egész é.
Nagy
physik
sekne
elfajul
iszak
5691. sz.
Mit
idő az
49348.
ber be
kik adó
be nem
vereikre
október
esetben
Na
30242.
BI
A
széről,
országi
tik, hog
nemzet
és szin
hagyomá
tény köz
különb
része ör
Az
1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
544211 h
1000
Ez
haszonvé
ajánlati
október
tartatni
A
rész meg
vagy ped
Az
mint a m
Brankovics
még mielő
tanácsára j
felében in
30-án egy
tanácsosok
megérkez
vonulását
török követ
batra, vagy
voltak akk
előkelői, k
cziek egyh
cinterméber
említették
pök és kir
pök, Szekes
jelölt, Péter
nádor, Roz
nyi főispán
Gulhi Orsz
Marczali Im
Pál, Olnod
czy János,
bert, Macze

Melléklet a „Torontál” 1883. évi 42-ik számához.

8691. sz. ki. 1883. **Hirdetmény.** (333—3.2)

Miután a fegyveradó kiszabására a bejelentési határidő az 1883—84. évre a magas pénzügyministeriumnak 49348. ex 1883. számú rendelete folytán, 1883. évi október hó végéig meghosszabbított; felhívjuk mindazok, kik adóköteles fegyverekkel bírnak, de még ez ideig azokat be nem jelentették, hogy bejelentéseiket adóköteles fegyverekre nézve a helybeli városi alszámvevősnél f. évi október hó végéig okvetlen benyújtsák, miután ellenkező esetben ellenők a törvény szigorja fog alkalmaztatni.

Nagy-Becskerek, 1883. október 5-én.

Kulifay Lajos,
polgármester.

30242. szám. (336—2.2)

Birtokeladási hirdetmény.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium részéről, a m. kir. belügyministeriummal és a Horvát-Slavon országi kormányzattal egyetértőleg ezennel közhírré tétetik, hogy a néhai báró Jellacsics Ede által a magyar nemzeti muzeum és színháznak, a zágrábi horvát muzeum és színháznak, valamint a zágrábi irlalmas kórháznak hagyományozott és a torontálmegyei Horvát-Klári és Hetény községek határában fekvő földbirtok részletek, nem különben a horvát-klárii regale haszonvételeknek tizedrésze örök áron eladatnak.

Az eladandó földbirtok részletek a következők:

- 1) a h.-klárii belsőségek épület nélkül $2\frac{400}{1600}$ hold,
- 2) a h.-klárii 357. sz. tjkvben A. I. 2. sz. $56\frac{157}{1600}$,
- 3) ugyanott A. I. 3. sz. $6\frac{430}{1600}$,
- 4) A hetényi 98. tjk. A. I. 1. sz. $9\frac{614}{1600}$,
- 5) ugyanott A. I. 2. sz. $30\frac{1086}{1600}$,
- 6) ugyanott A. I. 3. sz. $90\frac{1005}{1600}$,
- 7) ugyanott A. I. 4. sz. $68\frac{1379}{1600}$ hold, vagyis együtt $544\frac{271}{1600}$ hold.

Ezen földbirtok részletek, valamint az említett regale haszonvételek tizedrészenek eladása iránt a nyilvános ajánlati tárgyalás a horvát-klárii községben folyó évi október hó 23. napján, délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

A felsorolt földbirtok részletek, valamint a regale rész megvétele iránt az ajánlatok írásban lepecsételve, vagy pedig szóval terjeszthetők elő.

Az írásbeli zárt ajánlatok 50 kr. bélyeggel, valamint a megfelelő bánatpénzzel ellátva a jelzett helyen

és napon az ajánlati tárgyaláshoz kiküldött bizottságnál déli 10 óráig nyújtandók be.

Ezen időponttól kezdve, a bizottság által meghatározandó időpontig csak szóbeli, — a megfelelő bánatpénzzel szintén ellátott ajánlatok fognak elfogadtatni.

Ugy az irás, mint a szóbeli ajánlatoknál a bánatpénz az ajánlati összeg tiz százalékában, a regaléra nézve pedig külön 200 forintban állapították meg.

Ajánlatok akár a fent elősorolt határozott részletekre külön-külön, akár az egész földbirtok iránt még pedig az egyes földbirtok részletekre vonatkozó szóbeli ajánlatoknál a bizottságilag megállapítandó kiküldési árnál magasabb összegben; — az egész földbirtok iránti ügy irás, mint szóbeli ajánlatoknál pedig a már eddig megajánlott 82.000 frt vételáron felül tehetők.

A szóbeli ajánlati tárgyalás befejezése, valamint az írásbeli ajánlatoknak bizottságilag eszközözendő felbontása után, a legtöbbet ígérők bánatpénzei visszatartatnak, míg a többi ajánlattevők bánatpénzei azonnal a helyszínen vissza fognak adatni.

Az ajánlatok el, vagy el nem fogadása fennsőbb elhatározásnak tartatik fenn.

A fennemlített birtokrészletek eladására vonatkozó és az illető ajánlattevőket kötelező egyéb feltételek a vallás és közoktatásügyi ministerium segéd hivatali igazgatóságánál, a közalapítványi kir. ügyigazgatóságánál, a temesvári közalapítványi kerületi ügyszéknél, a zágrábi állam ügyszéknél, a csákovai közalapítványi kerületi főtisztviselnél s végre a horv.-klárii községi előjáróságnál a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Budapesten, 1883. évi szeptember 24-én.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministerium.

8196. sz. tjkvi 1883. (343—1.1)

Árverési hirdetmény.

A módosi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy gróf Karácsonyi Guido végrehajthatónak, Popovits Sándor végrehajtható szenedett elleni 62 forint 16 kr. tőke, ennek 1877. évi június hó 30. napjától számítandó 6% kamatai, 38 frt 45 kr. perbeli, 8 frt eddigi és 16 frt 20 kr. utóbb megállapított árverés kérésű költség iránti végrehajtható ügyében, a módosi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság részéről, Bánlak község 274. számú tjkvben A. I. alatt felvett 807., 935., 1381., 1382. és 1698. hr. számú egy negyed urb. telek földből Popovits Sándort megillető felerésznyi jutaléknak, a f. évi szeptember 25-én fogantatosított korábbi árverés hatálytalanná nyilvánítása mellett Zsiros József, módosi lakos által tett

utóajánlat folytán 733 forint 50 kr. becsárban való újabb elárverezése ezennel elrendeltetik és annak fogantatosítására a határidő 1883. évi november hó 12. napjának, d. e. 10 órájára, Bánlak község házának hivatalos helyiségében kitétetik.

1. Kiküldési ár a fentebb kitétt becsár, a melyen alul is az árverésre kitézett birtokok eladatni fognak.

2. Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10%-át, vagyis 73 frt 35 kr. az árverés megkezdése előtt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Módoson, 1883. évi október hó 5-én.

2066. sz. k. 1883. **Árletjes.** (335—2.2)

A megyei tekintetes alispáni hivatalnak f. évi szeptember hó 24-én 21313. sz. a kelt tisztelt meghagyása folytán a nagy-beckerek—zsombolyi utnak, lászlómezei mélyedését átszelő részén egy méter széles dobogó felépítésére az árletjes 293 forint 38 kr. nyi kiküldési áron elrendeltetve, f. é. október hó 20-án, d. e. 10 órakor, alólított hivatalos irodájában fog megtartatni.

Miről az árverezni kívánók azzal értesítetnek, hogy 10% bánatpénzzel ellátva megjelenni sziveskedjenek.

A terv és költségvetés alólított hivatalában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt N.-Beckereken, 1883. évi október hó 3-án.

Bakalovich Ágoston,
szolgabíró.

719. sz. 1883. (344—1.1)

Árverési hirdetmény.

Leopoldova község italmérsi joga három egymás után következő évekre, t. i. 1884-ik évi január hó 1-től egész 1886. évi december hó végéig bérbe adandó, mire is a nyilvános árverés f. é. október hó 25-ik napján, d. e. 10 órakor, Leopoldova község házában megtartatni fog.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órákban megtekinthetők.

Az előjáróság:

Knezsevits Uros, Poppovits György,
bíró. jegyző.

vételár feléig
pedig a bánat-
y ötdrészben
zét a vételár
hetedrészben,
kir. pénzügy-
adó vételárak
li kamatfizetés
egyszerre is
belől törtenik,
v jóváhagyása
zonnal a vevő
ve a jövedel-
rheket a vevő
sakis az egész

vagy el nem
n.
(330—3.3)

Becsár, egy- szersmind kiküldési ár	
fr.	kr.
32276	20
51113	60
17358	60
2860	—
3887	—
3629	—
38899	—
26279	—
13510	—
14090	—
31337	—
46335	—
26154	—
22488	20
16466	—
142785	—
84824	40
110514	80
44689	60
37485	—
50506	20
31432	80
—	—
—	—
305	60
389656	20
10758	60
4232	60
32951	60
—	—
2943	60
6317	60
4400	—
2073	60
75945	40
12318	50
60507	—
43859	20
10993	60
9418	60
43473	—
17718	—
30218	20
21321	10
30603	60
29063	60
33	—
18711	—
—	—
76757	71
—	—
9616	—
14040	—
8564	—
8060	—
7100	—
24184	—
—	—
9900	—
6100	—
7240	—
21020	—

jelölt, Péter csanádi püspök, Hédervary Lőrincz nádor, Rozgonyi György országbíró és pozsonyi főispán, Palóczy Simon főlovászmester, Guthi Országh Mihály királyi tárnokmester, Marczali Imre a vajda fia, Alsóindvai Bánfi Pál, Olnodi Czudar Simon főpohárnok, Losonczy János, S. ékesői Herczegh Pál, Thüri Róbert, Maczedóniai Dénes és Tornai Sebestyén

vadászatokkal egyhuzamban mindig Szegeden töltte a király, mert az országgyűlés berekesztése után is még pár hétig Szegeden maradt. Itt adta ki az 1459. évi jan. 1., 5., 18. és 19-én kelt diplomáit. 1462. évi július végével pár hetet ismét Szegeden töltött Mátyás, és újból megjelent itt 1465-iki januárban, hogy az országos főrendekkel a hit dolgai

zendült vajdák leverésére.
Innen túl kétszázhuszonnyolc esztendőig, vagyis II. József császárig nem fogadott Szeged fejedelmi vendéget. Maria Terézia 1767-ben egy elébe jutott, emlékiratból értesülvén a Bánságban történt számtalan visszaélésekről, a következő tavasszal legott leutaztatta oda fiát, II. József császárt, hogy az állapotokat szokott sajjorral

számtal, 12 magyar koronás királyt, 3 magyar királynét, 2 idegen fejedelmet és 1 császárt látott falai között az ősi Szeged. Mintegy harminczszor tartott már királyfogadtatási ünnepélyt. Azonban örvendesebb és Szeged jövőjére nézve nagyobb horderejű királylátogatás egy sem volt a mostaninál!

Dr. Szentkláray Jenő.

Ad 5611. számhoz.
1883.

Birtokeladási árverési hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. pénzügyminiszteriumnak f. é. aug. hó 13-án 50461. sz. a. rendelete folytán ezennel köztudomásra hozatik, miszerint ezen löszágyasokhoz tartozó

1. Ha a vételár egyezer forintot meg nem halad, a bánatnézést a vételár feléig

a bánat-
részben

vételár
részben,
üzügy-
telérek
fizetés
erre is
jrténik,

egyása
a vevő
számla

1307. sz. polg. ex 1883.

(342-1.1)

Árverési hirdetmény.

Alóírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy az antalfalvi kir. járásbíró 1436/1882. p. sz. végzése által Glücksmann Armin, n.-beeskereki végrehajtató javára, Szima Gyura, uzdini lakos ellen 340 frt tőke, ennek 1882. évi aug. hó 28-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 57 frt 2 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 775 frt 60 kr-ra becsült 2 pej kancza és 1 pej paripa ló, 4 drb hat hónapos hizlalt malacz, 1 egy. éves malacz, 1 szél-

rosta, 60 métermazsa kukoricza, 1 vastengelyű kocsi, 15-akós pálinkafőzőüst, 20-akós hordó vasbronzcsal, 3 drb 10-akós, 1 drb 5-akós, 2 drb 1-akós, 1 drb 4-akós, 10 métermazsa buza, 8 öl szalma és 3 öl muhaból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1307. 1883. polg. sz. kiküldést rendelő végzés folytán helyszinén, vagyis Uzdin község házában leendő eszközzésére 1883-ik évi október hó 19-ik napjának, délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. törv. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Antalfalván, 1883. évi október hó 10. napján.

Czrnyanszky Tamás s. k.,
kir. járásbírói írnok mint kiküldött.

Egy jó családból származó

fiatal özvegy gazdasszonyi vagy házvezetőnői állást keres.
Bővebbet e lap kiadó hivatalánál. (332-33)

Szegeden, 1883. szeptember hó 26-án.

M. kir. államjóság-igazgatóság.

Nyomatott kiadó Pleitz Fer. Pál könyvnyomdájában Nagy-Beeskereken.